

WCF
2025全球滨海论坛
World Coastal Forum

特别报道

向航运船主科普
安全作业常识

盐城日报

盐都公安

从「湖清人安」到「湖兴民悦」
绘就现代化水乡发展新画卷□ 葛武明
蔡梦洁守护力量多元化
构建“联动共治”水乡警务新范式

在重点水域投放“救援小竹竿”，保障群众生命安全

大纵湖是蟒蛇河的源头。初夏时节，万物繁茂，河湖清澈见底，岸坡绿意盎然，白鹭翩跹戏水，勾勒出一幅幅“鱼米之乡”的秀美水墨图景。

然而在十几年前，这里却是另一番景象：湖面围网密布，岸边垃圾堆积，发黑的湖水不仅让渔民血本无归，更使水鸟无处栖息。而今，经过不间断综合治理，生物多样性稳步回升，河湖生态链愈发完整。这一转变，离不开盐都公安携手相关部门持续开展的生态环境治理与保护行动。

近年来，盐都公安进一步联合生态环境、城管、社区、企业及志愿者等多方力量，成立“大纵湖与蟒蛇河生态守护联盟”，选举设立“民间湖长”“企业河长”，全面推行“警格+网格”双网融合机制，并创新建立“融巡检”模式，广泛动员社会力量参与巡防、监督与宣传，推动形成“警种+部门+行业”协同共治的新格局。

“这里有一只大鸟受伤了，你们快过来看看！”不久前，大纵湖旅游度假区派出所接到群众报警，民警徐威立即赶赴现场处置，只见一只白色大鸟在麦田里挣扎，大鸟的腿部和翅膀受伤，已经无法正常飞行行走。经仔细辨认，最终确定这是一只国家一级保护珍禽——东方白鹳。民警小心翼翼地将白鹳带回派出所，并联系林业部门工作人员开展救治。

针对夏季“野泳”现象突出，安全风险增大，盐都公安会同教育部门、文旅部门，推出系列“防溺水”警示宣传内容，分批次在重点区域投放“救援小竹竿”，向群众普及“救援小竹竿”的作用和使用方法，确保所有人用好这根“生命竿、公益竿、连心竿”，全力守护辖区群众生命安全。

回顾过往，民警徐远东也颇为感慨：“生态环境的改善有目共睹，天变蓝了，水更清了，一切都朝着更好的方向发展。”这沧桑巨变，离不开一代代公安人的接力守护，他们用实际行动诠释了河湖安澜的深层内涵。

警民连心常态化
打造“智慧赋能”水乡旅游新样本

五一小长假，天气晴好，春光明媚。东晋水城人潮如织，热闹非凡。游客们的热情与小镇的古韵交织在一起，共同绘制出一幅生动的春日画卷。

“中心广场巡逻组请注意，一名坐轮椅的游客即将到达石拱桥处，请立即支援！”电台指令刚一发出，大纵湖度假区派出所民警山川与联勤队员迅速反应，立即赶往现场。“您别急，我们来帮您过桥！”他们一边安抚游客，一边协力推送轮椅，协助其平稳通过桥段。能够实现对各类突发情况的快速响应，正是依托于盐都公安与景区管理



为学生讲解“防溺水”安全知识

部门联合打造的“景区智慧大脑”系统。

“现在多亏了这套系统，即便节假日人流量大，安保也能‘应对自如’了！”民警山川介绍道。

近年来，盐都公安以智慧警务为牵引，先后建成东晋水城警务室、景区综合指挥大厅，配备警用无人机，通过集成人脸识别、热力预警、应急调度等功能，建成统一指挥、高效联动的“景区智慧大脑”，真正实现“瞬时预警、秒级响应”。

“我是第一次来蟒蛇河景区，每隔几米就能看见警力，安全感满满！”游客刘女士对蟒蛇河景区的旅游服务赞不绝口。

今年6月，在几百名警力的全面安保守护下，江苏盐城大纵湖生态铁人三项赛圆满举行，更让蟒蛇河水上生态文化廊道破壁出圈，成为许多网友心中的“最美赛道”，让更多选手流连忘返，不断吸引游客慕名而来。

依托“智慧旅游警务”创新模式，盐都公安在客流高峰时段动态部署警力，实施扁平化指挥，全面保障交通安全疏导、纠纷快速处置和服务高效开展，让平安成为水乡旅游最动人的底色。

打防管控一体化
助推“绿色发展”水乡经济新动能

一蟹知秋，谷稻飘香。秋季是盐都各类河鲜最为肥美的季节。除了声名远扬的大闸蟹，青虾、鳜鱼、白螺蛳等水产品也迎来了最佳尝味期，吸引众多游客前来领略“舌尖上的水乡”。

蟒蛇河生态农旅资源丰富，沿岸居民依托河湖田园美景和丰富水产资源，大力发展生态文旅与特色养殖，逐渐形成蟒蛇河世代相传的特色渔业文化。

然而，盗窃河鲜、非法捕捞等行为却一度困扰着养殖户和企业。为了让“绿色颜值”能够持续转化为“金色产值”，盐都公安试点实施“驻村融治—驻村兴农”行动，聚力警务前置、服务靠前，为美丽生态赋能产业发展保驾护航。

“警察同志，感谢你们帮我追回被盗的螃蟹！”9月初，养殖户李先生对楼王派出所民警陈伟伟连连道谢。近年来，盐都分局先后破获多起盗窃螃蟹、鱼、虾及使用禁用工具“电麻鱼”等案件，打掉多个涉案团伙，为群众挽回经济损失十余万元，有效维护了水产养殖秩序和经营者合法权益。

针对影响营商环境的突出问题，盐都公安深入开展“一警365·亲清在一企”服务发展活动，重点保障生态文旅、水产养殖、绿色农业等项目顺利落地，严厉打击各类滋生企业、破坏生产秩序的违法犯罪活动。

此外，盐都公安开通“局长、所长热线”，广泛收集民意、及时化解矛盾、精准帮扶创业，真正实现警务工作与民生发展同频共振、深度融合，将警民鱼水情转化为水乡振兴的内生动力。

碧波之上，使命如磐。盐都公安以“生态警务”为笔，绘就了一幅从“湖清人安”到“湖兴民悦”的美丽长卷。他们不仅是平安的守护者，更是绿色的书写者、幸福的奠基人——用藏蓝的坚毅守护碧水的温柔，以科技的利刃雕刻岁月的静好，让千年的水乡在时代的脉搏中焕发新的光彩。



▼对蟹农进行反诈宣传，守护“蟹经济”



▲对“电麻鱼”案件进行专项打击整治，扣押相关违法设备

扫码观看
数字人播报视频